

潍坊市城市管理行政执法局奎文区分局优化营商环境，提升审批效率

# “一次办好” 实现便民服务提质增效

□ 本报记者 杨国胜 冯砚农  
本报通讯员 董海洋 李 硕

近期，鑫源金店、潍坊三联家电有限公司、华润潍坊远东医药有限公司等一些企业潍坊市奎文区行政审批大厅办理节假日促销活动手续时都实现了“即办即走”，感受到了快捷方便。

快捷方便，源自潍坊市城市管理行政执法局奎文区分局的“一次办好”改革，从而实现了便民服务提质增效。

记者了解到，潍坊市城市管理行政执法局奎文区分局主要承担四项审批工作：承办城市大型户外广告设置审批；在城市建筑物、设施上张贴、张挂宣传品审批；在街道两侧和公共场所临时堆放物料、搭建非永久性建筑物、构筑物或其他设施审批；临时占用城市道路审批。

该局对四项审批工作进一步梳理，编制了服务指南和业务手册，发布在山东省政务服务网潍坊市奎文区平台上，供企业查询；优化审批工作流程，企业的审批申请被窗口受理后直接由微信平台传给辖区中队，中队进行现场勘验并把结果传给分局，分局审核后由窗口工作

人员发证，此流程大大缩短了审批时间；简化受理材料，通过梳理，对原需材料综合简化，把所需效果图三张照片合在一张A4纸上，把“房屋或场地所有单位的产权证明和同意设置证明；房屋或场地使用单位同意设置证明；属物业管理的出具的物业管理同意证明；不属于物业管理的出具的当地居委会同意证明；相关利害人同意设置证明”综合成设施出让单位同意证明，大幅度地减少了审批材料的数量；缩短审批时间，实现从法定的20日到前期承诺的4个工作日办结，全力提速后实现“一次性办结”，为企业节约时间成本。

每逢重大节假日，奎文区一些企业单位尤其是汽车销售行业企业为扩大销售，需要在城市建筑物、设施上张挂、张贴宣传品，多次开展户外临时性促销活动。根据企业需求，该局一切从企业合理需求出发，开辟审批绿色通道，对有多次审批促销活动需求的企业，推行“一次办好”服务。由企业一次性递交审批申请，根据实际需求办理一次或多次审批。用一张审批表办理多次审批，既减少了企业的跑腿次数，又保障了企业单位户外临时性促销活动按规定正常开展。

潍坊沃信通手机卖场、比德文低碳交通

馆、VIVO手机体验馆等三家企业单位就享受到了这些边界措施，在一张审批表上不仅办理了本周末的促销活动，还办理了下周末的促销活动，企业少跑腿多办事，减少了成本，提高了效率，企业单位非常高兴。

同时，针对办理审批业务企业单位数量较多的情形，该局审批窗口专门建立了一个微信服务微信群，辖区企业已有90多个加入，经过推广介绍，其他企业也在逐渐添加。微信平台开通24小时咨询业务，全天候为有诉求的企业单位提供咨询服务。目前，已发布150多条与企业单位办理审批业务相关的通知、法律法规和工作动态，及时了解企业反馈意见和建议，解决了企业在促销活动时所遇到的20多项实际问题。

当企业一次申请了多次活动后，遇到特殊情况，审批过的活动未能按时举行，相关企业单位可以拍照举证，通过微信平台与窗口工作人员实时在线申请，经过核实无误后，允许该企业将活动顺延到下一个活动日，尽最大可能减少企业跑腿次数，避免造成经济损失。

今年5月份，东风街VIVO手机体验馆、OPPO手机专卖店和盛仕丝绒馆在举行户外促销活动时因为条件不达标，未能通过交警方面

的审核。当时，三家公司的负责人非常着急，公司相关人员即刻通过微信群联系到潍坊市城市管理行政执法局奎文区分局窗口工作人员，希望能够帮助协调解决这个问题。窗口工作人员一边安慰当事人一边及时把这一情况反馈给分局，分局出面帮助协调，指导三家公司精心准备，问题得到一次性解决。

为进一步方便企业办理业务，减少重复性准备证明材料，提高办事效率，审批窗口对来办理审批业务的企业单位建立审批电子档案，把办理过的服务事项登记注册，记录在案，将各项材料整理形成数据库，按照审批事项进行分类别，以便查找。这样一来，同一企业再次办理相同审批业务时，不用重复提交证明材料，只需要报一张审批表即可，简化了审批手续，提高了办事效率，节约了时间和成本。

海王星辰健康药店在奎文区内有20多家分店，药店利用节假日搞促销活动的次数相对较多，差不多每个节假日都做活动但又不确定，相对来说比较复杂，以前光填审批表就得花很长时间，但现在有了电子档案后，当事人递交申请后，窗口工作人员很快就调出档案，进行复制登记，办理相关事项，一次审批工作在极短的时间内就可办结。

常规执行与专项执行相结合

## 奎文法院依法惩治打击“老赖”

□ 本报记者 冯砚农  
本报通讯员 李爱伟 高 斐

记者从8月17日潍坊市奎文区人民法院召开的基本解决执行难工作新闻发布会上获悉，截至8月15日，该院今年新收案件1581件，实际执结数1097件，终本461件，实际执结率57.83%，执行到位率22.23%，法定期限内结案率88.56%，终本案件合格率100%，信访办结率100%。

今年以来，为深入贯彻落实最高人民法院“用两到三年时间基本解决执行难问题”的统一部署，深入开展“决胜基本解决执行难”专项工作，奎文区人民法院采取常规执行与开展专项执行相结合的方式，依法惩治、打击恶意规避法定义务，拒不履行生效判决裁定的被执行人，不断规范和强化执行工作管理，提升了执行工作质效。

今年年初，奎文区人民法院开展“民生治赖”专项集中执行行动，并成立开展涉民生案件集中执行专项活动领导小组，统一领导专项活

动的开展。在集中执行行动中，奎文区人民法院累计出动执行警力157人次，执行干警分组前往本辖区各社区、乡镇及其他涉案县市区，对被被执行人人开展查找、拘传、拘留，部分长期拒不履行的被执行人陆续被拘，对少数依然心存侥幸、想方设法逃避执行的被执行人依法采取了强制措施。拘留、拘传被执行人32人，涉案标的800多万元，执结涉民生骨头案21件，有力打击了长期拒不履行生效判决的“老赖”，维护了人民群众的合法、切身利益。

为惩戒有履行能力而长期规避执行的违法行为，执结一批长期未结案案件，维护社会诚信，提升执行司法权威，奎文区人民法院于今年6月份开展了“六月风暴”集中执行行动，对部分被执行人长期规避执行的案件开展集中执行。共出动执行警力140余人次，执行干警全天候持续作战，拘留被执行人23人，扣押机动车辆5台，执行到位金额189万元，执结长期积压的骨头案22件，有力维护了债权人的合法权益，司法权威和执行威慑力得到明显提升。

从去年下半年开始，奎文区人民法院连续

开展“金融治赖”集中执行行动，依法对一批恶意规避金融借款债务，长期拒不履行生效判决裁定的被执行人采取了强制措施。行动过程中，共计出动执行警力326人次，除本辖区外，还分赴潍城、寒亭、坊子、昌乐、寿光、临朐等县市区。活动中拘留被执行人65人，罚款16.5万元，搜查被执行人住所7人次，扣押机动车辆26台，执行到位金额3566万元，执结案件151件，专项集中行动取得了明显成效。

记者了解到，奎文区人民法院完善网络执行查控系统，充分利用全国法院执行财产网络查控系统，对被执行人在全国范围内的存款、车辆、工商登记、证券、不动产等信息进行在线查询、冻结。财产查控系统建立以来，奎文区人民法院通过该系统已查询被执行人银行账户信息77920条，线上冻结存款账户6251个，金额3129万元，线下扣划存款4410笔，金额1529万元，查询其他财产线索3200多条，大大提高了执行财产线索查控效率。

完善执行财产网络拍卖措施，为提高执行财产变价的规范和高效，充分利用执行信息化

手段提升执行工作质量和效率，根据最高人民法院关于执行财产网络司法拍卖的司法解释的规定，奎文法院对拟变价处理的执行财产全面实施网络拍卖。目前已通过淘宝网线上发布网络拍卖财产500余件，已有194件拍卖成交，有效提高了执行财产处置的变现率和公开、透明度。

同时，奎文区人民法院还抓好执行案件信息流程化管理、推进建设转型升级的重点和关键工作，积极推进执行案件流程节点管理系统对接运行。抓好以信息手段开展执行工作，提升信息化实际效能，发挥人民法院信息化建设先行先试效应这三个着力点，有效提高了执行案件流程监督管理的及时、全面、规范、高效。

此外，奎文区人民法院不断健全以执行指挥平台系统为核心，涵盖案件信息管理、案件流程管理、执行财产查控、远程指挥调度、执行信息公开、信用惩戒、网络司法拍卖等在内的综合管理系统，建成了功能强大的执行指挥中心，努力抓好以科技手段提升信息化实际效能，执行案件质量和效率得到显著提升。

## “中国梦·新时代” 百姓宣讲团进奎文

□ 记者 冯砚农 通讯员 李硕 报道

本报潍坊讯 8月10日上午，潍坊市“中国梦·新时代”百姓宣讲团在奎文区举办宣讲报告会，来自全市各行各业的9名优秀宣讲员作了主题宣讲。

在宣讲进行的一个半小时的时间里，现场听众聚精会神、认真倾听，沉浸在宣讲员的感情世界中。宣讲团成员用群众语言，讲出了普通人的心声，拉近了与现场观众的距离。

□ 记者 冯砚农 报道

8月18日，“潍坊农商银行杯”潍坊市第三届广场舞大赛暨奎文区第四届广场舞大赛首场初赛在奎文区东苑公园举行。大赛初赛自8月18日起，每天下午4点在奎文、潍城、高新、寒亭、坊子、经济开发区、滨海、峡山等8区连续举办，至8月26日在奎文(胡西社区广场)结束，选拔出的队伍将与其他县(市、区)送选队伍进入决赛。



以先模人物评选为切入点，“四德”工程建设层层推进

## 榜样引领良好社会风尚

□ 本报通讯员 常 亮  
本报记者 冯砚农

有些人虽然平凡却坚持梦想，有些故事虽然朴实却感动你我，有些话语虽然简短却充满力量，一个人、一个故事、一段话语看似简单却能点燃许多人内心的激情与梦想，这就是榜样的力量。近年来，潍坊市奎文区持续推进“四德”工程建设，大力开展道德教育和实践活动，将挖掘、培养、宣传道德典型作为推进“四德”工程建设的重要途径，以先模人物推荐评选为切入点，通过区、街道、社区三个支点，广泛开展形式多样的评选活动，通过典型带动，推动“四德”工程建设向纵深开展，城区文明程度和公民道德素质不断提高，形成了遵德、崇德、尚德的良好社会风尚。

奎文区建立科学的选树机制，让体现群众性、有感召力的道德人物脱颖而出。研究制定

具体评选办法，区级层面有序开展月度“奎文好人”、年度“奎文十佳先模人物”“基层好干部”“最美家庭”等评选活动；各街道办事处也相继开展了各具特色的评选活动，大虞街道“十佳道德模范”、东关街道“和美东关”系列评选、北苑街道“走进文明，榜样引领”、潍州路街道“最美潍州”系列创评活动、北王社区“幸福新社区 最美北王人”评选、樱园社区线上线下好人评选等评选活动，开展得红红火火。在整个评选活动中，明确树立群众观点，走群众路线，积极组织好基层推荐、群众投票等环节，科学设置推荐、投票、评审、宣传、学习等时间，通过网络、微信、纸质投票、评审委员会评审等方式，真正挖掘群众看得见、摸得着、信得过、学得好的道德典型，使老百姓在参与中受到教育，思想得到提升。

奎文区发挥各类模范的引领作用，通过开展全方位、多角度、多层次的宣传报道，使精

神文明建设好人好事宣传有声、有影、有文字。对一些重大典型，抓住不放，通过多轮宣传，不断挖掘其精神内涵，唤起人们追求高尚道德的动力；依托宣传长廊、公益广告、“四德一条街”等宣传阵地，潜移默化弘扬先进典型的感人事迹和人格魅力；同时，对涌现出来的道德典型、先进事迹等，通过“善行义举四德榜”进行张榜公示和宣传表彰，进一步健全了激励机制，推动“四德”工程全面发展。同时，充分利用“奎文发布”、各街道和社区等微信公众号以及报刊、广播、电视等媒体，对评选活动进行动员，对候选人事迹进行宣传，通过投票和广泛宣传道德模范的感人事迹和思想品德，大力弘扬道德模范的崇高精神，提高广大人民群众的参与度。

奎文区充分发挥评选活动的激励推动作用，真正把道德模范评选成为树立道德典型、践行社会主义核心价值观的过程，成为推进公

民道德建设的过程。同时，以市民宣讲团、道德模范巡讲、道德论坛等形式开展系列主题实践活动，组织开展“中国梦 我们的价值观”、雷锋精神等宣讲活动，让人们自觉践行社会主义核心价值观，以社会主义核心价值观要求自己言行，教育引导广大干部群众兴起学习、崇尚、争当道德模范的热潮，充分展现基层道德建设成效、经验和道德模范的风采，引导广大群众学习先进、崇尚先进、争当先进。成立由历届各界道德模范、身边好人组成的先模先锋团，坚持从群众中来、到群众中去的理念，定期组织身边好人到社区、企业、机关、学校巡讲报告，由身边好人直接向群众讲述人生经历和道德体验。通过开展环境保护、扶贫帮困、慈善捐助、支教助学、义务献血、义诊义演等公益活动，影响和带动周围群众积极参与各项活动，培育行善举、做奉献的良好道德风尚。

为给辖区居民营造一个祥和、卫生、安全的生活环境，提高环境卫生质量，大虞街道城管、奎文区综合行政执法大队大虞中队联合奎文交警大队、田家村经济专业合作社，一起对玄武东街以北的虞河路进行了集中整治。经过集中整治，自发形成的菜市场被取缔，店外经营现象被规范，清理流动摊贩30余个、早餐车12家。

## 农药经营实现

### 100%可追溯

□ 记者 冯砚农 通讯员 李硕 报道

本报潍坊讯 奎文区农林局立足部门职能，通过规范农业投入品经营使用，将辖区药店全部接入潍坊市农业投入品监管查询平台，确保农药经营100%有档案，实现可追溯管理。

今年以来，奎文区农林局对全区农药经营门店进行了两次大排查，将全区农药经营门店全部纳入动态管理。结合“农产品质量安全专项整治和农资打假”活动，对全区药店采取定期和不定期上门抽检的方式加大管理力度，及时发现问题、整改问题。实行农药经营告知制度和实名购买制度。将辖区药店全部接入潍坊市农业投入品监管查询平台，确保农药经营100%有档案，实现可追溯管理。截至目前，这个区7家农药经营单位全部实现网上备案告知，备案告知农药经营品种115种。

## 加大文化执法力度

### 净化文化环境

□ 记者 冯砚农 通讯员 李硕 报道

本报潍坊讯 今年以来，奎文区以规范文化市场、提升文化品质为抓手，深入开展“扫黄打非”行动，不断加大文化执法力度，净化文化环境，促进文化繁荣，助推“文化名市”建设。

奎文区深入组织“扫黄打非”行动，实现了舆论安全和文化安全“两个确保”的任务目标。持续开展元旦、春节、“五一”期间“扫黄打非”集中行动，清理“文化垃圾”，解决突出问题。组织开展“扫黄打非”专项行动，全面清查网吧、歌舞娱乐KTV、电影院、出版物市场、印刷企业等重点文化经营场所，对8家出版物经营业户提出整改要求，警告2家，对4家接纳未成年人的网吧立案查处；倒逼14家KTV停业整顿。

该区充分发挥社会力量参与“扫黄打非”和文化执法工作，从各街区文化站公职人员中聘请文化市场综合执法协管员，尤其注重通过老干部、老战士、老专家、老教师、老模范文化市场义务监督员提供的信息线索开展执法办案，到目前，收到文化市场协管员、义务监督员有效信息9条，查处违规经营案件6起，有效弥补执法力量不足。

## 谭瑞霞家庭荣获

### “齐鲁最美家庭”称号

□ 记者 冯砚农 通讯员 李硕 报道

本报潍坊讯 近日，“齐鲁最美家庭”发布仪式在济南举行。由奎文区妇联推荐的谭瑞霞家庭荣获“齐鲁最美家庭”荣誉称号。

据了解，谭瑞霞家有个99把钥匙的故事，3把钥匙记录着她对困难邻居的关照，96把钥匙来自地震灾区汶川和玉树的96名远离亲人的孩子享受到母爱和家庭的温暖。38岁的李红是谭瑞霞住胡同时的老邻居，患有小儿麻痹症后遗症，行动靠轮椅。谭瑞霞随身的一串钥匙中，始终有一把是李红家的，她定期到李红家收拾屋子、打扫卫生、做饭洗衣。汶川、玉树地震后，灾区的孩子来潍坊就读。为了照顾96个从地震灾区安置到潍坊就读的孩子的生活，谭瑞霞给每个孩子配上了一把自家家的钥匙，让这些远离亲人的孩子们随时可以到家里来，她则成了96个孩子的母亲。

2008年5月12日汶川大地震后，谭瑞霞自费入川，抗震救灾。此后，她八入汶川，三进玉树，两上雅安、岷县，带上当兵的儿子和学医的女儿，哪里有需要帮助的灾民，哪里就有谭瑞霞和孩子们的身影。

谭瑞霞本人志愿服务累计超过4000个小时，先后获得了奎文区优秀巾帼志愿者、感动奎文十佳先模人物、潍坊好人、山东好人、全省道德模范和全国优秀志愿者等荣誉称号。

## 奎文区集中整治

### 虞河路脏乱差现象

□ 记者 冯砚农 通讯员 孙宝庚 报道

本报潍坊讯 近日，奎文区大虞街道等单位、部门对玄武东街以北的虞河路段脏乱差现象进行了集中整治，切实解决了群众身边的环境问题，原来的“问题”道路颜值进一步提升——绿树成荫、环境整洁、秩序规范，环境靓了，居民生活也变美了。

玄武东街以北的虞河路建于上世纪90年代，前几年田家村进行了旧村拆迁改造，道路附近大部分居住着一些租赁群众。2010年，此路段自发形成了市场，白天、晚上在此道路两侧摆摊的摊贩将整条道路占得满满当当。而今，随着人流量的加大，水果、蔬菜摊点日渐增多，门头店外经营现象较为突出，道路两侧还停放了30多辆工程机械车……每天傍晚，行驶在这里的车辆被堵得水泄不通，喇叭声响个不停。摊点撤离后，残留的垃圾随处可见。再加上部分居民环境卫生意识差，很多居民出门后随手把垃圾丢弃在路边，造成路边垃圾成堆、苍蝇蚊子乱飞。

为给辖区居民营造一个祥和、卫生、安全的生活环境，提高环境卫生质量，大虞街道城管、奎文区综合行政执法大队大虞中队联合奎文交警大队、田家村经济专业合作社，一起对玄武东街以北的虞河路进行了集中整治。经过集中整治，自发形成的菜市场被取缔，店外经营现象被规范，清理流动摊贩30余个、早餐车12家。